

# 智能水表怎样“守护” 独居老人？ 可以在全国推广吗？

一块智能水表，如何为独居老人安全增加保障？智能水表、智能门磁、烟感报警器、红外监测，上海正在探索一个什么样的老年人服务网络？央视《新闻1+1》连线上海市长宁区江苏路街道党工委副书记戴涛；复旦大学人口与发展政策研究中心主任彭希哲，共同关注“智能水表，怎样‘守护’独居老人？”

## 智能水表如何24小时守护老人安全？

上海市长宁区江苏路街道党工委副书记戴涛介绍：“智能水表的应用得益于上海每个区、每个街镇都有城市运行中心，城市运行中心是24小时运行，它搭建了‘一网统管’的平台，能够把这些数据实时传递过去。如果发现了问题，会第一时间通过政务微信端把信息发送给联系

人，就是这个独居老人的联系人，还有居委干部，包括他的家属等等。这些联系人一般是所在的楼栋或者是小区里面的一些志愿者等等，他们会第一时间上门，如果发现一些情况，与我们的后台联系，120或者其他的相关部门会第一时间赶到现场。”

## 为独居老人安装智能水表的想法从何而来？

对于为独居老人安装智能水表的初衷，上海市长宁区江苏路街道党工委副书记戴涛表示：“我们平时有老人一对一联系机制，但是后来也发现不可能24小时全天候陪伴，怎么样及时掌握动态信息，然后去提供关怀？疫情期间，我们就发现通过安装门磁可以掌握一些动态的信息，所以我们就在想是不是可以用这样的一种方法对老人的动态信息进行掌握。正好中国电信跟水务部门也在我的驻区单位，我们就和民政部门一起跟他们商量，是不是可以通过这样一些现代科技手段来解

决这个问题。”

随着这两年上海推行“一网统管”、“一网通办”，整个城市的数字化，再加上现在的数字化转型，上海老年人对于智能化接受程度越来越高。但也不能完全依赖于智能化，智能化的手段跟传统的工作方法还是要紧密结合起来。怎么样让老人首先做到安全，在这个基础之上更加幸福，生活更加有品质？上海也在想如何能够给他们提供一种全天候的无微不至的关怀，也在不断地学习和探索，但还是需要整个社会一起来共同参与。

## 可以在全国推广吗？

上海为独居老人安装智能水表的创新背后是政府的用心和企业的有心，复旦大学人口与发展政策研究中心主任、教授彭希哲表示：“长宁区的个案实际上是智慧养老发展到在一个实际的运用，它是可以在全国进一步推广，但智能水表它的技术并不复杂，也没有特别重要的一种科技创新，但是这个技术在养老领域中运用，体现了政府很用心，第二个企业有心。它的背后是一个完整的养老服务体系，它从智能水表发现问题到传到网上，然后网络后台要处理，之后志愿者和专业人员上门服务，整个体系是需要建设的，不是光装一个智能水表就可以解决问题的。”

彭希哲称：“上海为独居老人安装智能水表进行试点背后体现了政府服务的理念，要建设服务型政府，特别是利用现在物联网、互联网IT的技术，能够为养老服务创造更好的效益，能够让老百姓得到更好的服务和满足。同时充分利用市场资源配置能力，水表本身不是政府在做，是市场在做，它是一个养老的产品，但是把企业做的养老产品纳入到政府的‘一网统管’、‘一网通办’大的网络和管理系统和平台中间，它发挥的作用就非常巨大。因此我觉得如果需要在全国推广的话，可能不仅仅是智能水表自己的技术，而更多是整体服务体系。”

## 经济欠发达地区，如何做好养老？

彭希哲称：“各个地方经济条件会有差别，各个地方都并不一定都要用同一种办法推广这个技术，要因地利制宜。要考虑当地社会经济的发展、文化的传统、生活的居住模式，使服务体系能够满足和符合当地养老服务管理的习惯。上海以前也是有互助门铃、安康通等等，那个时候没有互联网，也是可以服务的，只是互联网这种技术手段、平台，能够使原有纯粹靠人力服务体系，服务效果更好。所以在这个过程中，最关键、最重要的还是理念，只要理念对了，观

念对了，钱在一定程度上可以从市场中获得，有的时候也不是说一定要花大钱才能做成这些事情。”

彭希哲最后表示，对于养老，想象力，尤其是理念，最后搭起一个完整的系统才是在各地因地制宜之后解决问题的关键所在。养老服务做到现在，实际上技术是冰冷的，但是加上人文关怀，这个时候技术就会变得有温度，这就需要政府、市场、社会，包括家庭、老人等等共同来推进这件事。共同做这件事情，这件事情就一定能够做好。（央视）

# 城乡居民基础养老金 迎来上涨！ 谁能涨？涨了多少？



最近，养老金又涨了！这次涨钱的是城乡居民基础养老金。

今年政府工作报告提出，上调退休人员基本养老金，提高城乡居民基础养老金最低标准。退休人员的养老金先涨，今年上涨5%，目前已经上涨和补发到位，惠及超过1.2亿退休人员。如今，城乡居民基础养老金迎来上涨。

本市户籍满8周年的次月起，基础养老金由原来的每月453元提高至483元。

## 上海城乡居民基础养老金最高

此前，上海将城乡居民养老保险基础养老金标准由每人每月1010元调整为每人每月1100元。目前上海的城乡居民基础养老金标准是全国最高水平。

北京今年也上调了城乡居民基础养老金，对于2019年12月31日前已领取城乡居民基本养老保险基础养老金及享受老年保障福利养老金人员，自2020年1月1日每人每月增加20元。北京市城乡居民基础养老金人均月领取标准达到830元，福利养老金人均745元。

随着职工养老金和居民养老金先后上涨，退休人员到手的养老金变多了，跳广场舞更有劲儿了。

## 养老金能确保按时足额发放吗？

需要注意的是，按照人社部的要求，要确保2020年底前实现企业职工基本养老保险基金省级统收统支。因此，随着省级统筹实现，全省的养老金发放日期也会实现统一。

此外，退休人员十分关心，今年受到疫情冲击，养老金能否确保按时足额发放？

财政部近期给出“定心丸”：今年我国加大基本养老保险基金中央财政补助和调剂力度，支持地方做好养老金按时足额发放工作。2020年，中央财政安排企业职工基本养老保险补助经费5827亿元，比去年增长10.7%，并重点向基金收支矛盾较为突出的中西部地区和老工业基地省份倾斜。

国家要求确保养老金按照足额发放，所以，大家可以安心了。（中新网）

## 啥是城乡居民基础养老金？

什么是城乡居民基础养老金？参加城乡居民养老保险，待遇由基础养老金和个人账户养老金两部分组成。基础养老金由中央确定的基础养老金最低标准、地方政府提高的基础养老金和加发的年限基础养老金组成。

此前，中央确定的基础养老金最低标准为每月88元。人社部近日通过中国政府网发布的信息显示，目前，中央确定的基础养老金最低标准为每月93元，各地提高的基础养老金水平高低不同。

## 多地居民基础养老金迎上来涨

在全国城乡居民基础养老金最低标准上调后，从地方层面来看，近期，包括山东、福建、深圳等在内的多地城乡居民基础养老金迎上来涨。

其中，山东宣布，自2020年7月1日起，全省居民基本养老保险基础养老金最低标准由每人每月118元提高到142元，即每人每月提高24元。

福建省提出，福建省城乡居民养老保险基础养老金最低标准从7月1日起上调，由每人每月123元提高到130元。

深圳也宣布提高居民基本养老保险基础养老金标准，自2020年1月1日起，领取养老金的参保人员具有本市户籍不满8周岁的，基础养老金由原来的每月302元提高至322元；自其具有